

# 传奇巨子人生落幕

# 三星，何去何从？

梁凡

有人戏言，一个韩国人一生不可避免3件事：死亡、纳税和三星。

作为韩国巨型企业的代表，三星对韩国经济、文化、社会乃至政治都拥有巨大影响。

10月25日，带领三星实现崛起的第二代掌门人李健熙，在因病卧床6年后，走到了自己人生的终局。而他身后的三星将何去何从，也再次引发世人的关注。

李健熙生于1942年，其父李秉喆为三星集团创始人。早在日本殖民时期的1938年，李秉喆就在大邱创办了集团的前身三星商社。

创业初期，三星从事的主要是面粉加工、酿酒等行业，以及对外出口蔬果、干鱼和面条。

20世纪50年代，三星开始转向制造业。60年代，三星凭借第一制糖公司和第一毛纺公司成为韩国经济重要支柱，并于1969年创立了极具未来影响力的三星电子。

然而，三星实现史诗级飞跃，从“韩国大企业”到“世界级商业公司”，是在李健熙的带领下完成的。

1987年，李健熙接替去世的李秉喆，成为三星集团第二任会长。

1993年，李健熙发表著名的“新经营理念”，喊出“除了老婆孩子，全部都要换”。

“新经营理念”从追求规模生产转到追求质量、强调创造性。

1995年，由于一款手机遭投诉，李健熙将价值5000万美元的手机统一集中，带领员工当场砸烂并烧毁。

在经营方面，李健熙带领下创造的“半导体产业神话”，最终令三星实现了质的变化。

20世纪70年代后期，李健熙就说服父亲尝试投资半导体产业。虽历经10多年亏损，却始终不曾放弃。

2017年，三星结束了英特尔在半导体领域长达25年的霸主地位，成为全球存储半导体的龙头。如今，半导体产业也是韩国的支柱性产业。

## 二

数据显示，从1987年至2014年，在李健熙实际掌权的27年中，三星集团市值上涨近350倍，出口额占韩国出口总额比重超过28%。

在李健熙去世后，三星的官方声明说，“李董事长是一位真正的远见卓识者……他的遗产将是永恒的”。

韩国总统文在寅评价称，李健熙生前勇于挑战，将半导体产业发展成为韩国产业主力军，并称霸世界智能手机市场，三星为国家经济发展发挥了带头作用。

然而，耀眼的光环，也无法完全掩盖李健熙一生中的污点。

在有人誉之为“韩国经济巨子”的同时，

他也被人斥为“韩国政商勾结的代表性人物”。

在三星崛起过程当中，政治权力的影子始终“护航”左右。随着三星壮大，财阀与政界的勾连备受争议。

1995年，李健熙因涉嫌向总统卢泰愚行贿，被判2年缓刑，后因赞助总统候选人获得豁免。

2009年，李健熙又因涉嫌逃税等几项罪名被判3年有期徒刑，但4个月后，就被时任总统李明博特赦。

韩国前总理李洛渊在李健熙去世后，直言其留下了负面影响，“强化了以财阀为中心的经济结构，没有承认工会，还留下了不透明的支配结构、逃税、政经勾结等阴影”。

## 三

李健熙是李秉喆的第三子，在他之前，本还有两位哥哥。

在历经父子反目、兄弟成仇等家族内部残酷斗争后，两位兄长接连被排除出继承人的行列，沉默寡言的李健熙才顺利完成了“接班”。

或许是为了避免发生在自己身上的家庭内斗局面重演，李健熙早早就确定了接班人。

李健熙有4个孩子，但只有一个儿子李在镕。从2014年他因病入院开始，李在镕就已成为三星集团实际上的领导者。

然而，随着李健熙的逝世，李在镕能否顺利完成从“实际”到“正式”的转变，还面临不利完成。

少考验。

2017年，一张李在镕戴着手铐的照片传遍全球互联网。

李在镕在2016年因卷入韩国前总统朴槿惠的贪腐案而被调查；次年被韩国检方以行贿和挪用公款罪起诉。之后，他获刑5年；二审改判2年零6个月，缓刑4年。

不过，当庭释放时，他已在狱中度过1年时间。

今年，他又以涉嫌非法继承经营权的罪名，被提起诉讼。

李健熙巨额个人遗产继承也成为关注焦点。据报道，李健熙名下的三星集团旗下企业股份总市值超过18万亿韩元，所涉及的遗产税或可高达10万亿韩元。

如此高额的遗产税，不太可能全部以现金结清，很可能要涉及李在镕名下的股权变动，这将削弱李氏家族对集团的控制权。

2020年5月6日，李在镕就公司经营权继承问题、贿略丑闻、企业高管阻挠工会成立等问题向国民道歉。

这是继2015年6月李在镕因三星首尔医院管理不善、造成中东呼吸综合征疫情扩散而向公众鞠躬致歉后，时隔5年再次向公众道歉。

在道歉中，李在镕表示，不会让他的子女继承公司的经营权。

这意味着，三星集团从创始人李秉喆到李健熙，再到李在镕的三代家族继任模式，或将走向终结。



## 柬埔寨洪灾已致44人死亡

这是10月27日在柬埔寨金边拍摄的被洪水破坏的道路。柬埔寨国家灾难管理委员会28日对新华社记者表示，近期洪灾冲击柬埔寨19个省和直辖市，已经导致44人死亡，47584人疏散，近60万人受灾。

新华社发（索万纳拉 摄）

## G一周数读

### 新增超过1540万支枪

据美国媒体近日报道，美国全国枪支运动基金会的统计显示，今年以来美国的枪支销售量已经超过1540万支，今年总销量预计将超过1570万支，创下销售新纪录。

据报道，今年前4个月美国枪支销量的大约40%是由首次购枪者购买的，高于以往20年24%的平均水平。在9月，非洲裔美国人的购枪数量同比增加了58%，女性购枪数量增加了40%。报道称，警察暴力执法是促使非洲裔美国人购枪的重要因素。

### 2万多人自杀

日本政府10月27日公布的自杀对策白皮书显示，2019年日本共有20169人自杀身亡。这一数字比2018年减少671人，是自1978年开始统计以来的最低值。

白皮书显示，自杀者中40岁以上的人数呈减少趋势，但20岁以下自杀者的人数出现增长，自杀成为15岁至39岁人群死亡的第一大要因。

统计还显示，今年7月以来日本自杀人数已经连续3个月超过去年同期。日本媒体认为这可能与疫情导致的收入减少、失业和破产等问题有关。

### 连续三个季度盈利

10月28日，德国最大商业银行德意志银行（德银）发布财报显示，今年第三季度德银实现净利润3.09亿欧元，连续三个季度盈利。今年前9个月，德银营业收入为185.8亿欧元，同比增长4%；净利润4.4亿欧元，去年同期为亏损37.8亿欧元。

德银首席执行官克里斯蒂安·泽温表示，德银三季度业绩超出预期，主要得益于德银在增加收入和削减成本方面同时取得进展。

## 一个艰难的冬天

毕振山

对加拿大总理特鲁多来说，10月27日是一个特殊的日子。这一天，加拿大新冠累计死亡病例数破万。

据加拿大媒体报道，截至当地时间27日晚6时，加拿大新冠累计确诊病例数升至222670例，累计死亡病例数达10001例。死亡病例中，超过七成是80岁以上的老人，大约九成分布在魁北克省和安大略省这两个人口大省。

此时距离特鲁多9月23日宣布加拿大进入第二波新冠疫情，仅仅过了一个多月。

面对来势汹汹的疫情，特鲁多于27日发表讲话，言语中透露出沮丧。他说：“除非我们非常小心，否则圣诞节可能不会有我们想要的那种家庭聚会了。”特鲁多提醒，今年冬天将是一个“艰难的冬天”。

不过，特鲁多也表达了抗疫的决心。他表示，政府不会重新考虑封锁全国，因为现在“对病毒有了更好的了解，有了更好的处理工具”。

目前，加拿大多地已经采取了更严格的防疫措施。

疫情最严重的魁北克省，从10月1日起就在魁北克市、蒙特利尔市等地实施新规，如禁止举行居家社交聚集活动、酒吧和餐厅只提供外卖服务以及电影院、博物馆等公共场所暂停开放等。这些措施于10月26日得到延长。

此外，由于频频出现聚集性感染案例，阿尔伯塔省、不列颠哥伦比亚省等地都对聚会人数进行了限制。

对于特鲁多来说，抗疫自然是重中之重，但来自反对党的压力，至今仍没有消除。

10月26日，加拿大众议院通过一项反对党保守党提出的动议，将对特鲁多领导的自由党政府应对新冠疫情的情况进行调查。

就在不久前，保守党还曾提出议案，要求议会成立特别委员会，调查特鲁多与慈善组织“我们慈善”之间的关系。特鲁多将针对此议案的投票视为对政府的信任投票，并最终在新民主党的支持下经受住了考验。

虽然保守党称，对政府应对疫情的情况进行调查是为了帮助政府从第一波疫情中吸取教训，但该党接二连三地向特鲁多政府发难，势必会分散特鲁多政府应对疫情的精力。因此该动议提出后，引起加拿大相关行业和政府强烈反应。

有分析认为，作为议会第一大反对党的保守党之所以持续向特鲁多政府施压，是为了让特鲁多宣布重新大选。而在疫情严重的当下，无论是大多数选民还是议会其他党派，都不愿举行选举。

如果特鲁多不顾民众安全而强行举行大选，只会使自己的形象受损，最终失去支持。

从目前情况来看，特鲁多被迫举行大选的可能性并不大。但“我们慈善”风波仍可能会对特鲁多执政造成冲击。此前，该风波已经让前财长莫诺下台。新民主党表示还会继续通过众议院道德委员会对该风波进行调查。

据加拿大银行（央行）预测，2020年加经济将萎缩5.7%，该行还调低了2021年的增长预期。

抗击疫情，恢复经济，还要与反对党“斗法”，特鲁多的这个冬天恐怕确实不好过了。

# 土法争端会带翻欧“友谊之船”吗

## 歌唱友谊

在斐济苏瓦，歌唱比赛的参赛选手演唱中文歌曲。为庆祝中国和斐济建交45周年，中国驻斐济大使馆与南太平洋大学孔子学院（简称南太孔院）28日举行了中斐友谊杯歌唱比赛，一对斐济双胞胎姐妹获得冠军。

新华社记者 张永兴 摄

10月28日，在斐济苏瓦，歌唱比赛的参赛选手演唱中文歌曲。为庆祝中国和斐济建交45周年，中国驻斐济大使馆与南太平洋大学孔子学院（简称南太孔院）28日举行了中斐友谊杯歌唱比赛，一对斐济双胞胎姐妹获得冠军。

新华社记者 张永兴 摄

10月28日，在斐济苏瓦，歌唱比赛的参赛选手演唱中文歌曲。为庆祝中国和斐济建交45周年，中国